

齐言九点

弱势群体老了,更需要日常关爱

81岁的老母亲独立照顾俩53岁的精神病女儿,本已是难过的一关,如今母亲自己又入院治疗,更让她们一家陷入绝境,相关的低保和补贴,只是杯水车薪(《齐鲁晚报》近日报道)。随着年龄的增长,特殊群体如何能老有所依,欢迎大家讨论。

关爱弱势群体 体现社会文明

@曹建明:一个社会的文明如何,很大程度上可以从对弱势群体和贫困阶层的态度和救助体系中得到体现。尽管我们目前已经有了常规的低保和补贴,但对于少数情况特殊的贫困疾病交加的家庭来说,低保和补贴已经远远不能解决问题。以目前的国力和经济水平是完全可以做到的,关键是相

关政策应该对接,真正使社会救助体系能够更加合理合情合法,能够救助更多的贫困家庭走出绝望的深渊。

@孙建文:养老问题既是个人问题,也是社会问题,当一个家庭单靠一己之力无法正常养老时,社会保障机制和救援渠道就应该发挥作用。当现有的制度框架无法满足这样的需求时,社会应该从救急向长效,从最低到较高保障水平努力,从制度等各个方面入手,让每个人过上有尊严的生活,这

是社会的责任。

加强日常关爱 完善养老设施

@韩艳:对于特殊家庭来说,需要的不仅是基本的生活补贴,节假日里的“米面油”,更需要温情细致的日常关注,和有针对性的切实有效的帮助。对于特殊家庭的养老问题,不是一两家社会保障机构能承担的,一方面需要提高补贴比例,另一方面养老需要资金,需要

护工,需要专门服务机构的介入。

@韩继联:解决此类人群的困难最有效的办法是政府应该建立特殊群体养老保障体系并纳入扶贫计划范畴,以社区为单位建立比如像“日间照料中心”那样的养老设施,可根据此类家庭的困难情况安排固定入住、“走读式”入住以及登门等形式对这些特殊困难群体进行帮助,使这些特殊群体的老人老有所依,老有所养,真正体现和谐社会的温暖和关爱,当

然入住的费用应该让入住者能承担得起。

@雪樱:据统计,济南市有2.4万持证贫困残疾人。其中,一户多残、重度残疾人等家庭占较大比例。创建特殊群体动态管理数据库,分类施策,做到“一对一”“点穴式”帮扶,加大专项财政投入,确保专款专用,提高扶持力度。仅靠政府部门的力量是有局限性的,应依托社区平台,整合资源,联合民间力量和爱心企业对特殊群体进行帮扶。

老有所依,一个都不能少

张九龙

年过八旬的老母亲因病入院治疗,却放不下自己那两个患有精神疾病的女儿,款款慈母之情着实令人感动。老母亲眼中一双长不大的女儿如今已经五十多岁,即将步入老年,母亲不可能永远陪着她们、照顾她们。有监护人的时候,养老机构和精神卫生中心不予接收,可是将来没有了监护人,谁又会事无巨细地对她们的老年生活负责呢?

无劳动能力,无生活来源

且无法定赡养、抚养、扶养义务人的被称作“三无人员”,而上文提到的这对女儿算是准“三无人员”了。事实上,这个家庭的遭遇并非个案。在许多老旧社区,都或多或少存在若干这样的特殊群体,精神疾病、孤独症、身体残疾……尽管所患的疾病各不相同,但是都面临同样的问题:家人越来越老,已经没有能力继续照料他们,家人担心,今后可怜的“孩子”不用说养老,就是生计都难保障。

目前,政府所提供的帮助

偏重于“兜底”,比如纳入低保、大病救助,逢年过节走访慰问,财力好的地区还会每月购买若干小时的居家养老服务,平时社区工作人员和邻居也会对其进行爱心扶助。然而单靠基层这种碎片化的力量,只能勉强脆弱地维系他们的生存,经不起重大变故,更不足以解决特殊群体的长期养老问题。

在眼下中国养老服务体系建设中,以精神疾病为代表的特殊老年群体的机构照料服务几乎处于“真空地带”。因为照料成本高,大多数普通养老服

务机构并不愿意接收此类群体,即使有的机构愿意收留他们,同处一室的老人和老人的家属对此也有很强的抵触心理,很难长期坚持下去。与此同时,专业的精神卫生服务中心容纳量又非常有限,中心以治疗为主,并不是专业的养老院。这样算来,想给这类特殊群体找个合适的“家”还真不容易。

老龄化正加速向我们走来。统计显示,我国是世界上唯一一个老年人口超过1亿的国家,并且60岁以上的老年人口正在以每年超过3%的速度递增。以人口

基数计算,特殊群体的绝对数量是个庞大的数字。病无所治、老无所依,随着年龄的增长,特殊群体的养老之路该怎么走,如何保障其基本人权,应该引起全社会的足够重视。

没有了亲人,特殊群体的养老只能靠社会。现阶段,政府应将这一群体的养老服务纳入国家公共卫生投资的视野,加大财政支持力度,引入社会力量,开办医养结合的专科养老服务机构,为他们提供专业的、到位的养老服务,让他们有所依靠,这也是现代社会的应有之义。

说咱济南的事儿 拉咱百姓的理儿

电话:96706 邮箱:qlwbjzx@163.com QQ群:107866225

顾家家居 KUKA
因为顾家 所以爱家

顾家

狂欢购物季
11月6日 济南站

贺A股上市
亿万豪礼送不停

顾家家居旗舰店 欧亚达家居西厅/67727688

顾家休闲沙发:
红星美凯龙店西厅二楼 55530177
银座家居北园店三楼 83160158
居然之家北园店二楼 55592823
东亚家居二楼A2-208 85955698

KUKA全皮沙发
银座家居中心店西厅一楼 55559508
La-Z-Boy功能沙发
银座家居中心店西厅一楼 55559981

品牌形象代言人 邓超